

# DEBRECZENI ÚJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. — 2  
Vidéken " 9 K. " 4 K. 50 L.

## FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPFÜLADOMOS: THAN GYULA.

## SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, (1. sz. emelet)  
(Debreceni Első Takarékpénztár épület.)

### Közszállítások s a helyi ipar.

A ránk nehezedő válság egyik egsajnálatosabb mellékkísérője az ipari vállalatok iránti bizalmatlanság. A közéletből egyszerre eltűntek, mint majdan a tulipánjelvények, a „pártoluk a hazai ipart” jelszavai. Akik az új ipari vállalkozásokba pénzt fektettek, szinte szégyenkezve tagadják érlekeltségüket, mert hátha ebből hitel-negbizhatatlanságra fognak következni? A fővárosban és vidéken a megszorított hitel miatt sok iparvállalat megakad, felszámol vagy alaptőkéjét leszállítja a részvények lebélyegzésével, a kibocsátott új részvényeket pedig átveszik a nagybankok, a megvédett részvényesek örülnek, hogy mekedhettek. De jön a fellendülés, az értéktelenné tartott ipari részvények nagásra szöknek árfolyamban, belső értékben is s a csatateret otthagyt részvényesek busan nézhetik messzről, mint aratnak győzelmet a részvénytartó nagybankok.

Debrecen ipari élete nem szenvedett tulsokat, inkább az építőipari szakmában állott be a természetes reakció; egyéb iparvállalatok keresztülmentek a tűzön s megállottak.

Életképességük jele ez, de jele annak is, hogy szükség van rájuk. Ami zavar volt, az is inkább onnan eredt, hogy szélesebb keretekben rendezkedtek be, mint kellett volna, de ki gondolta volna 1910-ben, hogy a fogyasztás csökkenni fog. Volt alkalmunk egy bécsi nagy gyárépítő cég mérnökének véleményét hallani, aki több debreceni ipartelep megtekintvén, azt mondta, hogy némelyik oly mintaszerűen van felszerelve s gépei oly elsőrendűek, hogy akár Bécsben is megállanák a helyüket.

Nem bizalmatlankodni kell iparvállalatainkkal szemben, hanem ahol lehet, pártolni kell azokat. A városnak elsősorban érdeke, hogy iparvállalataink prosperáljanak, hiszen a városi jövedelmek nagyobb részét a kereskedelem és ipar szolgáltatja. Ne menjünk idegenbe ipartermékekért, hiszen egy város, hol az épület — díszteglá, csempén kezdve egy épület csaknem minden belső berendezését, vas-, réz- és fabutorait is helyi ipartelepek tudják előállítani, vétek volna idegenbe menni.

Nagy középítkezések előtt állunk: egyetem, Dmke., a ref. főgimnázium, kulturpalota, városi bérházak, kórházak felépítés, vagy berendezés előtt

állanak. Ne idegenkedjenek az illetékes tényezők a helyi ipartól s gondoljanak arra, hogy akik a helyi ipar becstületes nevét itt-ott diszkreditálták, sohasem idevaló, megtelepedett vállalatok voltak, hanem ideszakadt idegenek. Azok a vállalatok, melyeknek telepe, épületei a városban vannak, a melyek több éves multra tekinthetnek vissza, amelyek idevaló munkaerőket foglalkoztatnak s mindenképp hozzájárulnak a város vagyonosodásához megérdemlik az igazságos pártolást.

### Lujza udvartartást akar'

Páris, márc. 19.

A Matinnak jelentik Firenzéből: Lujza szász hercegnő, Toselli felesége, módot talált arra, hogy békülő hajlandóságát közölje a szász udvarral. A hányatott sorsu asszony annyira foglalkozik a végleges nyugalom gondolatával, hogy már azokat a követeléseket is pontokba foglalta, a melyek ellenében Ausztriában visszavonult életet hajlandó élni. Ezek szerint Lujza a következőket akarja:

1. Egy kastélyt, amelyben királyi hercegnőhöz méltó életmódot folytathat;
2. egy kis udvartartást udvarhölgyekkel és kamarásokkal;
3. szabadságot és engedelmet arra hogy sétáljon és különböző sportokat műveljen, természetesen a megengedett határokat túl nem lépve.

## Borsalino kalapok FEKETÉNÉL.

### A Macbeth Florence — Mossammer estély.

#### A Zenekedvelők Körének utolsó hangversenye.

Szeretném ismerni azt a vésőt, melylyel Tharwaldsen mintázta volt az Éjnek gyönyörű relieffjét!

Szeretném megközelíteni azt a hangulatot, melyben Schubert írta meg a Tharwaldseni remeknek pendantját, az elalasztott szenvedélyek imaszerű himnusát abban a dalban, melynek kezdete: Du bist die Ruh!

Egy Schubertnek kellett születnie ahhoz, hogy az emberi hang megtalálja lélek halk megmozdulásaival felérő, aequivalens zenei kifejezéseket s az ő szívét is meg kellett előbb vérzenünk, hogy a lemondás megtanítsa az énekek emez énekének megírására, melynek simpla szerkezete magában rejti mindazt az epedést, mit a szerző érez, amit az előadó sejt s amelynek megismérsésére lelünk vágyik.

Alig van énekesnő, a kinek repertoírján

ez a dal nem szerepelne. De Culp Julia szereplése óta nem hallottuk oly meggyőző bensőséggel, oly megragadó természetességgel, a még nem csaldott szívnek tiszta áhitatával előadva, mint Macbeth Florence énekében.

A bölcsőálmok lehelletéhez, a bontakozó liliombimbók illatához kell hasonlítani azt a véghetlen subtilitást, melylyel az alig megnyíló ajkairól leváltak a kristályosan tiszta hangok, a csermely életének gyöngyöző futása, melynek zuhogó ezüst habzása néhány pillanattal később a Lakmé áriájában kápráztatott el.

A műsora elején énekelt Rosina-ariánál közönségünk még a külső megjelenésének hatása alatt állott, a mi zenei itélkezését is kedvezően befolyásolhatta.

De az álarcosból áriája, főként pedig a Ploermeli bucsu Árnýktánc után felharosan és meg-megújuló tapsvihár kétségtelesen igazolta, hogy az eddig még ki sem forrhatott hangja máris tulszárnyalja azt a benyomást, melyet megjelenésének bája a hallgatóságra gyakorolt.

Jensen mélylélekzetű dalának úgy, mint

Dell' aqua idyljének előadása méltán sorakozott a Schubert remek leénekléséhez.

A szerencsés constellatio úgy hozta magával, hogy ugyanezen est keretében láhattuk viszont az operaház nagynevű művészt: Mossammer Románt is, aki a víttán felül álló dicsőségét az Oberon-ábránddal, majd egy zengzetes Concert étude, végül pedig két Hasselmann-opus előadásával tetézte.

Megcsodálni való értékes hangszerének elegicus hangja, a feszülten figyelő közönségnek szép koszorúja s egyáltalán az a nagyobb szabásu keret, melyben ez az idényi záró hangverseny lefolyt, valami magas szocios templomi hangulatot teremtettek, melynek aldozó papja a komoly művész volt.

A műsor alján szerényen húzódik meg egy híradás, mely tudtul adja, hogy a zongorakíséretet Tarnay látja el.

Ha ő belenyugszik, nekem nem lehet ez ellen kifogásom. De viszont azt sem veheti tőlem senki zokon, hogy discret művésze már első számtól kezdve lebilincselte megosztott figyelmemet.

Drumár János.

**Husvétí öntözók csak Dr. Szelényinél**  
Piac-utca 30. KOSSUTH PATIKA.

# Meggyilkolták a görög királyt.

**A gyilkos görög volt.  
Hogy történt a gyilkosság?**

Már tegnap jelentettük, hogy György görög királyt Szalonikiben meggyilkolták. Azóta kimerítő jelentések érkeztek a királygyilkosságról, megerősítették az első híradást és számot adnak a részletekről is. Az erről szóló távirati jelentéseket adjuk az alábbiakban.

## Hogy történt a gyilkosság?

*Páris, márc. 19.*

A Havas-ügynökség jelenti Szalonikiből: Délután fél hat órakor György király Frantisz alezredes szárnysegéd kíséretében elhagyta fiának, Miklós hercegnek palotáját. Eppen a rendes sétáját végezte, a mikor egy ismeretlen ember *kis távolságból revolveréből a királyra lőtt.* A golyó áthatolt a király testén, aki szárnysegédének karjai közé rogyott. Két, az utcán sétáló katonára a lövés zajára odarohant, a földön fekvő királyt szekerre tették s a legközelebbi katonai kórházba szállították. György király közben meghalt. A golyó átfurta a szívet.

A gyilkost azonnal a tett elkövetése után letartóztatták. A merénylő zavart elméjű ember benyomását keltette, minden kérdésre kitérő választ adott. A városban teljes rend uralkodik. A király tragikus halála mindenütt mély gyász: keltett a lakosság körében, a mely nagy szeretettel viseltetett a király iránt.

*Kopenhága, márc. 19.*

Egy később érkezett magántávirat jelenti Szalonikiből: Tegnap délután két merénylő megölte György királyt. A király elé a két merénylő séta közben jutott, amidőn a király adjutánsa kíséretében a szokott napi sétáját végezte. Az adjutáns azonnal elfogatta a két gyilkost. Mind a két tettes állítólag bolgár származású.

*London, márc. 19.*

A Reuter-ügynökség Athénből a következő részleteket jelenti: György király, akit a golyó szíven talált, röviddel a katonai kórházba való szállítás után halt meg. A merénylőnek revolvere hét kis golyóra volt töltve. Konstantin trónörökös a tett idejében az anyakirálynéval együtt Janinában volt.

## Nesze, ez a tied.

*Szóna, március 19.*

György király meggyilkolásáról még a következő részleteket jelentik: György király tegnap délután hadsegédjével rendes napi sétáját tette meg. Kevéssel öt óra előtt elhagyta szállását és hadsegédjével a rakodpart mentén sétált. A király a villasorok között egészen az Alatini-villáig szokott menni. A rendőrség a király határozott kívánságára nem tett semmiféle óvatossági intézkedéseket, mert a király fesztelenül akart járni-kelni és nem tűrt közelében titkosrendőröket. A hatóságok alkalmazkodtak

a király kívánságához, annak ellenére, hogy Szalonikiben a viszonyok még nagyon rendezetlenek. György király rendszeresen előre örült délutáni sétájának és séta közben sokszor megszólította az eléje kerülő embereket. A király egyáltalában mindent megtett, hogy népszerűvé tegye magát s ugy látszik, hogy egyszerű és keresetlen viselkedésével sikerült is neki a szalonikiak szívét meghódítani. Hatodfél óra lehetett, a mikor a halpiac előtt elhaladt. Egyszerre megjelent az utcán két ember, a kik eddig egy *varieté-színház kerti kávéházában ültek és föltűnés nélkül követték a királyt.* A mikor már egészen közelébe jutottak, egyikük revolverből rálőtt a királyra, akinek a golyó oldalt furódott a testébe. A gyilkos lövés közben ezt kiáltotta a királynak:

*— Nesze, ez a tied!*

A király nyomban a lövés után mélyen főlshajtva hadsegédjének karjába esett és nyomban elvesztette eszméletét. A lövés zajára azonnal minden oldalról rendőrök siettek a merénylet helyére, megragadták mind a két merénylőt s a király számára kocsit hoztak, a melyben a kórházba szállították. A király állapota szemlátomást rosszabbodott s még az uton, egy órával a merénylet elkövetése után meghalt. A városban pánikszerű félelem tört ki, a törökök bezárták magukat házaikba. A görög katonai hatóságok nagy-szabásu intézkedéseket tettek, Miklós herceg elrendelte a nyilvános épületek megszállását.

## A király utolsó szavai.

*London, márc. 19.*

A Times egy távirata a következő részleteket közli György király utolsó perceiről: György király a séta folyamán szárnysegédével a háborúról és Janina elfoglalásáról társalgott. A király utolsó szavai ezek voltak:

*— Hogyha holnap látogatást teszek a Goeben német Dreadnought-hajón, akkor a német hadihajó engem, a hellének királyát itt Szalonikiben katonai tisztelgessel kell, hogy fogadjon. Ez nagy örömmel tölt el engem.*

Alig hogy e szavakat kimondotta a király, eldőrdült a merénylő revolvere és halálra sebezte.

*London, márc. 19.*

Az Exchange Telegraph Company-nak jelenti Szalonikiből: György király tegnap délután látogatást tett fiának, Miklós hercegnek, akitől négy órakor távozott. A király hadsegédével gyalog ment el a görög kaszarnyába, amelyet minden délután megszokott látogatni. Az uton mindenütt a legnagyobb tisztelettel üdvözölték. Egyszerre egy mellékcaból eléje került egy ember, aki alig három lépés távolságból rálőtt. A király megtántorodott és hadsegédjének karjába omlott. Két arajáró katonára a király segítségére sietett, az egyik bérkocsit hozott, amelybe a királyt beleültették és vágatva hajtattak a legközelebbi kórházhoz. A király még az uton meghalt, a nélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna. Az orvosok azonnal értesítették a katonai hatóságokat, amelyek alig egy-két perc múlva megjelentek a kórházban. Mihelyt Miklós herceg a merényletről értesült, azonnal a kórházba sietett, ahol azonban az orvosok már csak atyjának elkövetkezett haláláról tudták értesíteni. A herceg rövid ima után

elsietett a főhadiszállásra, ahol a felsőbb tiszteket maga köré gyűjtötte és bátyja Konstantin herceg trónörökös részére kivette esküjüket. A merénylő nem tett kísérletet, hogy megszökjön. Az összecsendült emberek földreterítették, megkötözték és így vitték el a főhadiszállásra. A merénylet hírére az összes lakosságot leirhatatlan izgalom fogta el.

## A merénylő.

*Athén, márc. 19.*

A merénylő egy Sinaz Sándor nevű, Volóbból való, bolond ember hírében álló görög. Sinaz ket méter távolságból lőtt a királyra.

*Páris, március 19.*

Athénből késő éjjel érkezett táviratok szerint az egyik merénylő, az, aki a királyra rálőtt, nagyobb pénzsegítséget kéri a királytól. A király zsebébe nyúlt, hogy az ismeretlen ember kérését teljesítse, de a merénylő ezt meg sem várta, hanem közvetlenül kérésének előterjesztése után revolverből rálőtt a királyra. Ebből azt következtetik, hogy a merénylő kérése csak ürügy volt, amelynek az volt a célja, hogy a király közelébe kerülhessen. A király kísérei és az odaérkező rendőrök rávetették magukat a merénylőre, aki nem is próbált megszökni. Az egyik rendőr az öklével oly erős csapást mert a merénylő fejére, hogy megindult vére s a vérzést csak a bőrtönben tudták csillapítani.

*Szaloniki, márc. 19.*

A merénylő legutóbbi kihallgatása alkalmával azt mondta, hogy a királyt bossúból ölte meg. Nemrég az utcán megszólította és pénzt kért tőle, de a király durván visszautasította és e miatt érlelődött meg benne az a gondolat, hogy a királyt megölje.

*Páris, márc. 19.*

A Havas-ügynökség jelenti Szalonikiből, a merénylet délután öt órakor történt, a királyt csak a szárnysegéde kísérte. A merénylet helye a Rue de Campagne. A merénylő Sinaz Sándor, teljesen lezülleszt alak. Negyven évesnek látszik, letartóztatásakor semmit sem akart mondani a tett okairól s azt az óhaját fejezte ki, hogy vigyék a rendőrségre. Ott elmondotta, hogyan hívják s az őt kihallgató rendőrtisztnek arra a kérdésére, vajjon nem érez-e szánalmat hazája iránt, azt válaszolta, hogy ő szocialista. A rendőrségre történt kísérése folyamán, valamint azután is a gyilkos olyan viselkedést tanúsított, hogy tettének mérlegelésére képtelennék kell őt tartani.

*Szaloniki, márc. 19.*

Az athéni távirati iroda jelenti: A merénylet hírére Miklós herceg, a hatóságok fejei és a katonák a kórházba siettek. A herceg a tisztikar maga köré gyűjtötte és a következő beszédet intézte hozzájuk:

*— Mély gyászmal a szívemben és lelkemben közlöm önökkel szeretve szeretett királyunk halálát és fölsszóltatom önöket, esküdjének föl új királyunk, Konstantin hűségére.*

*Athén, március 19.*

A merénylet hírére a tábornokok, sok katonatiszt, valamint a hatóság fejei a kórházba siettek, a hová időközben Miklós herceg, a város katonai kormányzója, a királyi családnak egyetlen Szalonikiben időző tagja is megérkezett.

Ahítatos csönd közepette közölte a herceg az összegyűltekkal a király halálát. [A jelen voltak erre mind fölesküdték az új király, Konstantin hűségére, aki ez idő szerint Janinában tartózkodik. Konstantin

Csak a **Vulkán** szénvasaló jó! Feneke nyillik, miáltal a hamu azonnal eltávolítható, tehát nem piszkít. Egy darab 6.56 :: korona. — Villany és szesz vasalók legnagyobb raktára ::

**Bészler és Dávid**

vaskereskedőknél

DEBRECZEN, Piac-u. 7. sz.

király alattvalói valamennyien lelkesen kiáltották:

— *Éljen a király!*

Raktívan miniszter, a görög kormány képviselője a lakossághoz proklamációt intézett, a melyben közli a szomorú eseményt és értesíti a lakosságot, hogy Konstantin az új király, a kinek a hadsereg már letette a hűségskút.

Athén, márc. 19.

A miniszteri tanács, amely még az éjjel folyamán összeült, elhatározta, hogy Konstantin királynak azonnal átadja lemondását. Ma reggel a hadsereghez intézett proklamáció jelent meg, amelyet nemcsak az Athénben lévő katonákkal, hanem a táborban lévő hadsereggel is közöltek. Ebben a proklamációban már tudatja a kormány az új királynak uralomra lépését.

A kormány aggódva nézve legközelebbi napok elé, mert a városban kormányellenes kedv mutatkozik. Tegnap este a gyilkosság híreinek megérkezése után sok ezer ember töltötte meg az utcákat és a királyi palota előtt némán fejezte ki részvétét. A templomok harangjai megkondultak s valamennyi nyilvános és magánépületre gyászlobogót tűztek. A temetési ünnepségről a ma összeülő miniszteri tanács fog határozni.

Konstantin királyt ma várják Szalonikiba és az új király intézkedni fog arról, hogy atyjának holttestét Athénbe szállítsák.

#### Történelem György királyról.

Bécs, márc. 19.

A N. W. Tagblatt-ban egy görög ír visszaemlékezést a meggyilkolt királyra és vezolja, minő szenvedéseket kellett kiállnia. Ifjú korában, mikor energikusan bele akart avatkozni a kormányügyekbe, egész Athénben vihar támadt ellene. Deligorisz Epaminondasz néptribun és Paraszosz Akillsz az egész népet föllázították ellene. Lombardosz képviselő egy beszédében ezt mondotta:

— Mi görögök mindnyájan köztársaságiak vagyunk, ó király. Ha elfogadtuk a királyságot, ezt csak szükségből tettük. Jegyezd meg ezt magadnak, ó király!

A berlini kongresszus után Trikupisz „Ki a bűnös?” cím alatt cikket írt. Azt mondta, hogy egyedül a király bűnös. Ezért a cikkért elfogták. A király a fogházból maga elé vezettette és új kabinet alakításával bizta meg. Visszaemlékeznek most arra, milyen tehetetlenül állott szemben a király 1897-ben a bilincseitől megszabadult népszavazással. Szavakat adtak a szájába, a melyeket ő nem mondott és az igazság olyan fokra hágott, hogy nem mertte ezeket megcáfolni. Akkor az a hír keletkezett róla, hogy egy nagy állásu személyiségnek azt mondotta volna: — Ha Európa példája után indulok, a mely engem elárult és elkövette azt a jogtalanságot, hogy népemnek szűk határok közé szorította, míg milliónyi testvéreit szolgátságban hagyta, seregemnek élére fogok állni, hogy az egész keletet langba borítsam.

E szavak villámgyorsan eljutottak mindenüvé, ahol görögök laknak és miután szaz angol parlamenti férfi táviratilag szerencsét kívánt a királynak, a katasztrófát nem lehetett többé elhárítani. A rettenetes csapások ellenére sem hagyta el népének jövőjébe vetett mélyeséges bizalma. Mélyen áthatotta az a meggyőződés, hogy népének, a melyet mindig demokratikusan kormányoztak és sohasem autokratikusan, meg kellett járni a keserű tapasztalatok iskoláját. A csodálatos változás, a melyen Görögország az utóbbi években átment és a melyet a nép maga vivott ki magának, megadja neki a sírban azt a vigasztalást, hogy fia nemcsak nagyobb Görögországot, hanem az alkotmányra érettebb és öntudatos népet hagyott.

Bécs, márc. 19.

A lapok nekrológokban méltatják György király jelentőségét a görög népre és egyhangulag elítélik a szörnyű bünt. amely

György királyt az életétől fosztotta meg. A N. Fr. Presse a következőket írja: Neki osztályrésztül jutott, hogy a görögök nemzeti dicsőségét emelje, hogy birodalmát a legmerészebb álmokat is meghaladó mértékben növelje és hogy fejét babérkoszorúval koszorúzza, mint egykor a szabadságharcok hősei. Szomorú bizonyosság csak egy van, hogy király olyan városban halt meg, a melynek levegőjét a gyűlölet és a féltékenykedés megmérgezte és ahol a törökök szemelattára görögök és bolgárok mészárolták egymást. Ha a komitádzsik egyike volna a király gyilkosa, akkor a görögök elkésredése még jobban szétrombolná a Balkán-szövetségnek amugy is recsegő-ropogó épületét. Bizonyos, hogy a Balkán igazgatója nem fog eltűnni a csaták, a győzelmek és a békekötés után. Az egyes államok vetélkedése a legvadabb formákat ölti, úgy hogy szinte az a gondolatunk támadt, hogy az ágyuk toroka, amely most a török ellen fordul, egykor még majd más irányt fog venni.

#### György a diplomata.

#### György az üzletember.

Berlin, márc. 19.

A király életéből különböző anekdotákat beszélnek el. Így beszélnek, hogy a király nagyon szeretett Párisban tartózkodni és a párisiak azt mondták róla, hogy ő és VII. Edvárd, a legpárisibb idegenek. Clémenceau egészen el volt ragadtatva vele való első találkozásától és azt mondta, hogy nem találkozott meggyőzőbb és ügyesebb diplomátával. A király e tulajdonságainak tudatában volt. Utazásait soha sem tekintette szórakozásnak, hanem ez utaknak mindig csak egy volt a célja.

— En magam vagyok a nagykövetem — szokta mondani ilyenkor.

A király kiváló üzletember híreben állott. Magánvagyonát legszívesebben birtok- és házspekulációba fektette és Párisban, Kopenhágában, Newyorkban és más városokban számos birtoka volt. Ezek iránt személyesen mindig élénken érdeklődött.

## Városháza.

**József napja.** A polgármester névnapját megülte ugyszólván az egész közigazgatás. A polgármestert, aki vendégszerető házában fogadta a jó kivanságokat, felkeresték a városi tanács tagjai, a ref. egyház vezetői, számos bizottsági tag és állami főtisztviselő. Sokan köszöntötték Borsos h. főmérnököt, Fodor József mérnököt, Zöld József aljegyzőt.

**Az öntöző csatorna helyszíni tárgyalása.** A hortobágyi öntöző csatorna építése ügyében Kovács Gyula alispán április 22-ére tűzte ki a helyszíni tárgyalást Tiszacsege községéhez, ahová meghívták az összes érdekeltek. A csatornát a tiszacsegei határon keresztül fogják vezetni a hortobágyi csunya-földre. Az építési engedélyt az alispán fogja megadni, mint I. foku vízjogi hatóság.

**Pályázatok.** A városnál egész sereg állás vár ismét betöltésre. A mérnöki hivatalnál egyszerre három állásra hirdettek pályázatot, melyekre összesen 19 pályázati kérvény érkezett a polgármesteri hivatalhoz. A mérnöki állásra 6, az építészire 3, az építőmesterire 10 pályázat érkezett az ország minden részéből; csupán az építőmesteri állásra pályázott kebelbeli: Brückner Gyula mérnöki rajzoló, aki már hosszabb idő óta szolgálja a várost. Az illetéknyilvántartási állásra hirdetett pályázat ma járt le, míg a megüresedett, két irnoki állásra április 1-én.

## Debrecen vízműve.

### Megindultak a gépek.

#### Locsolás a vízmű vizével.

Még teljesen nincs készen a vízmű és hónapok fognak beletelni, míg a közönség a vízveték vizéhez juthat, de a gépek már működésben vannak és ha még itt-ott van is hiba, javítani való, rendszeren működnek.

Eddig 8 ártézi kut van csak bekötve, a Zsigmond-cég által furt és átvett 9 kut bekötése a nyár folyamán fog megtörténni. A vízvezeteki csövek lerakását sem fejezték még be teljesen, azonban pár hét alatt, ha az időjárás kedvező lesz, elkészül ezzel a vállalkozó.

Maga a vízmű már kész. A gépház gépei működnek és szerdán már a viztorony nagy tartályának fele is megtelt vízzel, a honnan csak a 4 atmoszféra nyomással fog jönni a városba a víz. Miután a gépház 102 méternyire van a tengerszin felett, a viztorony alapja pedig 125 méterre van, maga a viztorony a tartályig 21 és fél méter és kereken ezer köbméter viz befogadására képes, a Piac-utca 116 méterre van a tengerszin felett, olyan erős nyomással jön a víz a csöveken át, hogy zárt vezetékben még a templom-tornyokba is felhajtható.

Szerdán délelőtt 8 és fél 11 órakor működésbe hozták a gépeket a köntösgát telepen. A vizgyűjtő medence, melyben 50 köbméter viznek kell rendes körülmények közt lenni, először 45 perc alatt telt meg másodszor azonban már 20 perc alatt. Ha tehát 20 percenkint a 8 bekötött kut 50 köbméter vizet ad, az naponként 3600 köbméternek felel meg, azonban rendes üzemben, mint remélik, az ártézi kutak vizszolgáltató képessége is növekedni fog és ha még bekapcsolják a 9. kutat is, a kívánt napi 5000 köbméter vizet a 9 kut is szolgáltatni képes.

Rövid megszakításokkal délután is működtek a gépek és a viztorony ezer köbméteres tartálya félig megtelt vízzel. A viztoronyban hibákat is fedeztek fel, ti. i. a csövek rosszul voltak beillesztve, azonban ezt hamar helyre lehet hozni.

Ma tovább folytatják a próbákat és pénteken, ha ugyan valami előre nem látható akadálya nem lesz, a Simonyi, Péterfia- és Piac-utcákat már vízvezeteki vízzel fogják locsolni.

## Színház.

**Szojer—Pázmán.** Brillians estéje volt tegnap a színháznak. Szojer Ilonka ragyogtatta művészetének legszebb pompáját. A Lila dominó című operette címszerpét alakította s tette olyan kellemesé, amelyenne csak a Szojer Ilonka színes, ötletekben gazdag egyénisége teheti. Ugy ének-számaival, mint játékával valósággal extázisba hozta a közönséget. Nem volt dala s nem volt tánca, amelyet többször is meg nem ismételt volna. Sokat tapsoltak. Szojer Ilonkának tapsolt mindenki ellenállhatatlanul. Partnere: Pázmán Ferencz volt, akit szintén szíves fogadtatásban részesítettek.

**Színházi hírek.** Ma, csütörtökön este bérletszünetben, felemelt helyekkel a Bőregér operett kerül színre. Holnap, pénteken és holnapután, nagyszombaton nem lesz a színházban előadás.

Ma utoljára látható az Uranusban a Mesiás, az a valósággal szenzációt keltő hatalmas művészi és mindenütt ott, ahol Jézussal történtek az esetek; azon a szentföld részeken a biblia után lejátszott eredeti helyszíni felvétel, 5 felvonásra kiterjedő, egy és háromnegyed órát betöltő természetbeni felvétel, melyet megelőz a „Rebeka” című szintén bibliai tárgyú kép.

Az Uranusban ma délután 3-tól félhétig helyarák mellett kerül bemutatóra a „Mesiás”, este 8-tól rendes helyarák és berlet-tisztviselő- és kedvezményesáru jegyek érvényesek. Pénteken az Uranusban nincsen előadás. Szombaton remek új műsor!

## Tömeg-nap a rendőrségen.

### A kihágási bíró előtt.

Dr. Komlóssy Pál tb. rendőrkapitány, kihágási bírónak régen volt olyan tömeg-napja, mint éppen tegnap. Alig győzte elintézni az előállított s a közrendészet ellen vétő pasasokat.

Volt közöttük nem egy igen érdekes figura. Például a Vida József, aki ha nem iszik, akkor nem igen jumbo kocsis-legény. Ha iszik, akkor is kocsis, de nem — jumbo. Kedden este is ivott s azt hitte, hogy egészen övé a — kis Debrecen. Ki is bilentették belőle, lévén az egy vendég, ahol nem tűrik a garázdálkodást. Vida azonban ezért nem haragult meg, sőt még jobban kedve lett, amit abból lehet gyanítani, hogy — viccet csinált. Az után elkezdett sipolni. A sipjelre a rendőrök azt biven, hogy kartársaik sipolnak és hívják őket, összesereglettek. Ezt akarta Vida, csak azért, hogy jót mulathasson rajtuk.

— A tanyasi ész se kis kutya — mondotta s roppant örült az ötletének.

Amíg tudniillik örülhetett. Mert hamarosan bekisérték ő kelmét a központra, ott lezarták s tegnap került Komlóssy kapitány elé, amikor a mámorat kialudta. Két napi elzárást kapott a füttyülésért. Ez meg mar Vida Józsefet bosszantotta, nem a rendőröket.

Egy bőbeszédű atyafi következett utána, Szilágyi Ferenc napzamos, aki egy alkalommal nagyon vitézül viselkedett. Megtámadta és sértegette a 86-os számú rendőrt és így akadályozta hivatalos kötelessége teljesítésében.

És mivel az he is kísérte, hát utközből megfenyegette:

— Majd levetteztetek! Van nekem egy sógorom a városban! — így beszélt akkor Szilágyi Ferenc. Most azonban más nótát próbált fújni. Ő vádolta a rendőrt. Mindenáron szerepet szeretett volna vele cserélni a tárgyaláson. Persze, ez nem sikerült.

— Tíz korona pénzbírság vagy egy napi elzárás — mondotta ki a szentenciát a rendőrkapitány.

— Egy rendőrért még én nem fizetek. Leülöm az egy napot, de a rendőrt feljelentem — jelentette ki határozottan Szilágyi Ferenc és ezzel távozott.

## Leszámolás az élettel.

### Méregpohár két leány kezében.

Két leány, két fiatal teremtes akarta tegnap eldobni magát az életet. Két leány kezében remegett a méregpohár, miközben megcsinálták magukban a vég-6, az utolsó leszámolást. Mind a kettő ivott is a gyilkos folyadékából, de szerencsére nem annyit, amennyi az anyira óhajtott halálhoz elegendő. Remény van arra, hogy fölépülnek és majd ki is békülnek önmagukkal, ha ugyan ez már eddig meg nem történt.

Kozma Gizella 16 éves mindenestől cselédleány a Teleki-utca 104. szám alatt szolgált s ott mérgezte meg magát tegnap az esti órákban sósavval. A közkórházba, a hova apólas végett beszállították, tettének a következő magyarázatát adta:

Nagyon elkeserített az, hogy apám, Kozma Károly, aki ismeretlen helyen tartózkodik, nem törődik velem és testvéreimről sem hallok. Elhagyatottnak érzem magam. Azonkívül bántott az is, hogy azzal gyanúsítottak, hogy őt koronát eltalajdonítottam.

Kevéssel ezután a mentők kocsija egy másik öngyilkos-jelöltet vitt be a közkórházba a Széchenyi-utca 54. szám alól. Tarsai Erzsébet a neve, 21 éves és szintén cselédleány. Marólugot ivott. Kihallgatni azonnal nem is lehetett, oly súlyos volt az állapota. Sörét elhatározása felől majd később forják kikérdezni.

## Koncert után koncert.

### Összeszólalkozás a Bikában.

Kedden este ugy 11 óra tájban, közvetlenül a Tkáts Izrael hangversenye után zajos jelenetek játszódtak le a Bika-kávéház egyik külön szobájában. Ez a második koncert, amelyet azonban már természetesen nem a kitűnő hírv művész rendezett, korántsem volt valami kellemes és tulságosan finom.

Arányi Ármin nagyváradi szállodatulajdonos finanszírozta a Tkáts Izrael debreceni szereplését s a koncert után azt kívánta, hogy a főkantor jöjjön le hozzá az anyagiakra nézve elszámolni. Az énekes titkára: Kriener Armin kerekén kijelentette, hogy a főkantort a közel két órai munka kifárasztotta, a főkantornak pihenésre van szüksége, szóval nem mehet le a kávéházba. És kifejezést adott annak, hogy ha a hegy nem mehet Mohamethez, Mohamet menjen a hegyhez. Persze, nem éppen ezeket a szavakat használta, mert ha így történt volna, ugy a sajnálatos incidens esetleg el is marad.

Arányi ragaszkodott kívánságához, hogy az elszámolás a kávéházban menjen végbe és indulatba hozta a Kriener Armin ezt ellenző fellépése. Összeszólalkozás lett a nézeteltérésből s a véleménykülönbséget már-már a tetteges inzultussal akarták kiegyenlíteni. A heves zaj, lármanak azonban a rendőri beavatkozás mihamarabb véget vetett.

Tegnap délre idézték meg Arányi Ármin és Kriener Ármin dr. Komlóssy Pál tb. rendőrkapitány, kihágási bíró elé, aki az ügyet nyomban le is tárgyalta. Ugy Arányi Ármin, mint Kriener Armin beismerték azt, hogy idegesen, izgatottan viselkedtek és magatartásuk feltűnést keltő is volt. Dr. Komlóssy Pál közrend elleni kihágás címén Kriener Ármin ötven korona, Arányi Ármin husz korona pénzbírságra ítélte. Az elítéltek felebbeszét jelentettek be.

## Ujdonságok

\* **Nagypénteki istentiszteletek.** Prédikálni fognak: a Nagytemplomban délelőtt Szele György lelkész, délután: Gábor Jáni Szabó Gábor segéd-lelkész, a Kistemplomban délelőtt Jánosi Zoltán lelkész, délután Hajdu Gyula segéd-lelkész, a Kossuth-utcai templomban délelőtt Boér Károly vallás-oktató lelkész, délután: Hittanhallgató, az Ispotályi templomban délelőtt Demeter Gyula, délután: Hittanhallgató, a Csapókeri imaházban Kovács János vallás-oktató lelkész, a Homok-kerti imaházban Polgár Gyula segéd-lelkész.

\* **Nagyheti istentiszteletek a róm. kath. templomban.** Ma, Nagycsütörtökön az Oltári szentség szerzésének emlékünnepe a róm. kath. templomban az istentiszteletek sorrendje a következő: Délelőtt 9 órakor ünnepi nagymise, utána az Oltári szentség átvétele a Szentharomság oltárhoz és oltárfosztás. Délután 3 órakor gyászszolozsma Jeremiás siralmaival. Holnap, Nagypénteken, az Üdvözítő halálának napján a róm. kath. templomban az istentiszteletek sorrendje a következő: Délelőtt 9 órakor gyász-mise, utána szentsírba helyezés. Mise végén szent beszéd. Délután 3 órakor gyászszolozsma Jeremiás siralmaival, 6 órakor szentségbetétel.

\* **Ünnepi istentisztelet.** Az ágostai hitv. ev. templomban Nagypénteken délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet, melynek végzetével urvacsoportosítás lesz. Délután 3 órakor ima.

\* **A Csokonai-kör felolvasó ülése.** A Csokonai-kör, felolvasó programjához híven, márciusban is megtartja felolvasó ülését, csakhogy azt a husvéti ünnep miatt a hó végére halasztotta. Az utolsó felolvasó ülés a sorozat méltó befejezésének ígérkezik. A körnek ugyanis ekkor két vendége is lesz: Sajó Sándor, ez a rendkívül rokon-szenves költő, a satirapályázat egyik nyertese, továbbá Ábrahám Ernő, ez az erősen fejlődő fiatal író, aki mint városunk szülötte, nem is vendégségbe, hanem maga jön, mikor a Csokonai-körben fellép. A műsorhoz természetesen helybeli írók is hozzájárulnak, többek között dr. Kuthi Sándor, aki uttall nem mint költő, hanem mint irodalmi tanulmányíró fog bemutatkozni. A közönség bizonyára teljes érdeklődésében fogja részecseníteni a Csokonai-körnek évadzáró felolvasó ülését.

\* **Gazdasági előadások.** A gazdasági körben április havában vasárnaponként előadásokat tartanak: március 20-án Gass Gyula gazdasági akadémiai tanár: Ujabb tapasztalatok a műtrágyázás terén; április 6-án Herdliczka Ernő: A szántógépekről; április 13-án dr. Rác Mihály: Debrecen lötenyésztéséről és április 20-án Takács Zsigmond: Az újabb talajművelésről és növénytermelési tapasztalatokról.

\* **Bedőlt ház.** Kedden délelőtt 11 órakor a József királyi herceg-utca 58. szám alatti rozoga háznak az utcai részén a tetőzete besüppedt, minek folytán a szomszédos (58. sz. ház felőli) oldalfala kidőlt. Szerencsére az épület ezen része lakatlan volt s így a beomlás folytán emberéletben vagy testi épségben kár nem esett. A rendőr-mérnöki helyszíni szemlét azonnal megejtették s ennek alapján a ház lebontását rögtön elrendelték, amelyet már meg is kezdték a háztulajdonosok: Molnár örökösök.

\* **Összeesett az utcán.** Kiss Julianna 54 éves asszony tegnap délután a Szent Anna-utca 4. számú ház előtt hirtelen összeesett. A mentők Teleki-utca 21. szám alatti lakására szállították.

Világhírű

Habig kalap

ujdonságok

ASZMANN FERENCZNÉL

**\* Megharapta a kutya.** Pál Tibor 13 éves, Hatvan-utca 61. szám alatti lakos fut tegnap délelőtt 11 óra tájban Nagy József Gerébi-telep, Király Ferenc-utca 4. szám alatti lakos gazdálkodónak nagy fekete kutyája megharapta a jobb alsó lábcsőjén s oly súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínéről a mentőkkel kellett elszállítani a kórházba. A veszélyes kutya tulajdonosa ellen a rendőrség megindította az eljárást.

**\* A halott utcája.** Nagyváradról írják: Kinos botrány kerekedett Nagyváradon a tragikus véget ért Várady Zsigmond dr. volt képviselőnek még ki sem zöldre szírtja fölött. Több városi képviselő aláírásával indítvány érkezett a város tanácsához arról, hogy Nagyvárad egyik utcáját Várady Zsigmondról nevezzék el. Ezt az indítványt a közönség nagy rétege szimpátiával fogadta, annál nagyobb megütközést keltett azonban a város klerikális köreiben. Ennek a tiltakozásnak adott kifejezést Molnár Imre dr. jogakadémiai tanár egy hírlapi cikkben, amelyben kijelenti, hogy Várady Zsigmond nem tartotta erkölcsös embernek, mert az elveivel, felfogásaival, szabadgondolkodásával és végül öngyilkosságával milliók hitét sértette meg. A cikk elmondja a halottat elvetemült szabadgondolkodónak, aki ellensége volt a vallásnak és végül kijelenti, hogy Nagyvárad egy utcáját nem engedik főpáholyneveztéről elnevezni. Ez a cikk óriási vihart keltett a városban. Minden oldalról megindult a hírlapi cikkek özöne, az indítvány benyújtói hivatkoznak Teleki Lászlóra és Széchenyi Istvánra, akik szintén a maguk kezével vetették véget életüknek és mégis van utcájuk Váradon. A város közönsége feszült érdeklődéssel várja, hogy a kiélekedett kérdésben miképpen fog dönteni a város törvényhatósága.

**\* Orkán a Balatonon.** Siófokról jelentik: Nehány nap óta ismét hatalmas orkán dühög a Balatonon. Embermagasságu hullámok verdesik a partokat és minden közlekedés veszedelemmel jár. A nagy vihar fakat tövestől kidöntött és a falvakban megrongálja a kerítéseket. Az állandó, száraz szél a vetésekre rossz hatással van, mert minden nedvességet kiszív a földből.

**\* A képviselő és kedvese.** Párisból jelentik: Midőn Gallot képviselő ma a Konkordia-hídon át a kamarába akart menni, egy elegánsan öltözött hölgy megállította és beszélgetni kezdett vele. A beszélgetés nagyon élénk kezdett lenni, úgy hogy a járókelők megálltak. Egyszerre csak ahogy, a hölgy neve Garnoix Margit, fölemelte esernyőjét és beütötte a képviselő ragyogó cipőjébe. Egy üres gépkocsi ment éppen arra s a képviselő ezt használta föl, hogy a hölgy támadása elől meneküljön. A hölgy kedvese volt a képviselőnek, viszonyukból gyermek is származott, a gyermek születése után a képviselő a viszonyt fölbonthatta, a nő pénzbeli kárpótlást kért tőle és mivel a képviselő ennek megadására nem volt hajlandó, ma megtámadta és inzultálta.

**\* Kertész-egyleti közgyűlés.** A debreceni kertész-egylet március 30-án tartja közgyűlését, melynek legfontosabb tárgya az egylet vagyoni ügyeinek rendezése, bolgárkertészet és gyümölcsfaiskola létesítése 25 holdnyi területen.

**\* Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a hön szeretett feleség, anya, testvér, sógornó, illetve áldott emlékü rokon: néhai Tar István sz. Bundy Julianna életének 32-ik, boldog házasságának 7-ik évében, hosszas és súlyos szenvedés után, folyó hó 19-én reggel 5 órakor, a szeretettétől történt nehéz elválás után csendesén elhunyt. Kedves halottunk földi részeit f. hó 21-én d. u. 4 órakor fogjuk, Csapó-kert Kisfaludy-utca 14. számú háztól, a református egyház szer-tartása szerint, az ottan tartandó gyászim-után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtszességételére rokonainkat barátainkat valamint a bána-

tunkban igaz részvétellel osztozókat szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1913. március 20-án. Áldás és béke poraira! Bánatos férje: Tar István. Gyermekai: Gabi és Kata. Testvérei: polgár Bundy Mihály és Bundy Eszter. Anyósa: özv. Tar Jánosné sz. Faragó Zsuzsanna. Sógornai és sógornói: Tar Balint nejevel Kovács Juliannával és gyermekeivel, Tar Erzsébet, Tar János nejevel Kovács Zsuzsannával és gyermekek, Tar Ferenc és neje Veress Eszter. Valamint több közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Fodor Testvérek „Bizalom” temetkezési intézete rendezi.

**\* Kisebb lopások.** Domány Vilmos, Veres-utca 54. szám alatti lakatos-segéd-től egy pár sevrő-cipőt elloptak, Dénes Miklós kereskedő panaszt tett Szatmari Sándor alkalmazottja ellen, aki hevasarlás végett neki átadott 63 korona 60 fillérrel megső-kött. A rendőrség mindket ügyben megindította a nyomozást.

**\* Fölrobbant levelek.** Kalkuttából táviratozzák, hogy tegnap reggel az egyik ottani postahivatalban több levél irtózatosszerűen fölrobbant. A levelek egyik újság szerkesztőségének szövege és robbanó anyaggal voltak megtöltve. A robbanás egy postai alkalmazottat megölt és többet megsebesített.

**\* A sorsjegytűző halála.** Székesfehérvárról jelentik: Jelentették, hogy hétfőn hajnalban holtan találták az utcán Herner Györgyöt, a Hecht-bankház sorsjegytűzőjét. Első pillanatban a rendőrség rablógylkosságra gondolt, azonban a nyomozó hatóság tegnap olyan adat birtokába jutott, amely egészen más föltevésre ad okot. Kiderült, hogy a sorsjegytűző többszörösen büntetett ember volt, aki rablásért és betörésért fegyházban is ült. A rendőrség azt hiszi, hogy a sőtét, sikátorszerű Könyök-utcában Herner megtámadott valakit és az illető önvédelemből lötte le az ügynököt. A gyilkosnak ezideig semmi nyoma.

**\* A cseléd boszuja.** Bécsből jelentik nekünk: Konjuk Anna 18 éves cseléd-leány, aki három hónapja jött Budapestről Bécsbe, ma délelőtt urának, Glanz. Manó utazónak hat éves Gusztáv nevű fiát kidobta elsőemeleti lakásuk ablakából és maga is utána ugrott. Mindkettőt veszedelmes sérülésekkel szállították be a kórházba. A leány boszúból követte el tettét, mert fölmondtak neki.

**\* Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Kiss Sándor ref. 66 éves, Balogh Irén ref. 4 napos, Pethő László ref. 6 hónapos, Otrókosi János ref. 46 éves, Matola Mihály gör. kath. 1 éves, Kiss József ref. 1 éves, Kolláth Lajos ref. 62 éves.

**Az a hölgy,** ki női kalap üzletében, mint mamsel, illetve kézi leány ajánkozott, szíveskedjen újból jelentkezni. Goldmark kalap-gyár, Szent Anna-u. 3.

**\* A debreceni szerelőmunkások** ma este 8 órakor értekezletet tartanak fontos ügyben a Munkás-Otthonban.

**\* Az Apolló két szenzációs darabot** mutat be közkívánatra 3 órás előadás keretében csütörtökön és szombaton. Az egyik a leghíresebb filmalkotás, a „Sátán” című 8 felvonásos színjáték, a másik a leg-szebb színes „Gaumont” vígjáték, a „Csipkeverő leány”, amelyben S. Grandais ragyogtatja csodás művészetét. Mindkét darab egy előadásban lesz bemutatva délután 3 óratól fel, este pedig rendes helyárok mellett. Tisztviselő és trafikjegyek érvényesek.

**\* Elektrotechnikai és villamos-szerelési pályára** tanulók felvételtnek Földvári elektrotechnikai gyárába. Széchenyi-utca 55. sz.

**\* Legjobban és gyorsan vállal** kosztümöket mérték szerint, szép kivitelben, munkadíj 20 koronától feljebb Rózsa Kis-templombazar.

**\* Costüm ujdonságok,** valódi angol kelméből 40 koronától Halmágyi fióküzletében, Piac-utca 37., volt Szedlak-ház.

**\* Étkezés Pénzióban.** A Központi szálloda éttermében teljes ellátással, lakás szállodában új rendszerű havi étkezéssel kombinált igen olcsó és kitűnő étkezés bármely naptól kezdhető. Márkus Jenő vendéglős.

**\* A legújabb kemény és puha kalapok,** feltűnő szép nyakkendők, saját készítésű fehérműtiek, kitűnő minőségben Lengyel utóda, Frank Imrénél.

**\* Meglepő változás van a tavaszi női divatban.** Ezen divat-ujdonságokból mesés kiállítás láthatunk az Alföldi palotában, a Rózsa Lajos-féle első rangú divat-áruház kirakatában. Félhosszu Genti kabát 24 koronától. Elegáns costum színes és fekete 30 koronától, selyem divat-kalapok 12 koronától. Mérték után rendelések 3 nap alatt készül saját műhelyemben, Rózsa Lajos féle felöltő áruház a Bikával szemben.

**\* A debrecen városi takarékpénztár** r.-t. üzlethelyisége, Piac-utca 42. szám alatt azonnal kiadó. Értekezhetni lehet dr. Polgár Dániel irodájában, ugyanott.

**\* Szenzációt kelt Debrecenben** az Alföldi palotájában levő Rózsa Lajos féle női felöltő áruház. Tavaszi ujdonságaiból rendezett kirakata előtt csoportokban gyöngyörködik a hölgyközönség, a kiállított szebbnél-szebb női felöltőkben, costumok, a kalapok elragadó szépek. Mindannak dacára az árak elismert legolcsóbbak. Debrecenben. Mielőtt vásárolna, feltétlenül keresse Rózsa Lajos-féle divat házat, a Bikával szemben.

## Saját érdekében!

Mielőtt Husvétra robuszükségletét beszerzi, ne mulassza el megnézni

## Szabó Miklós

házas férfi-, fiu- és gyermek-ruha nagyáruházát



Debrecen, Piac-u. 19.

(az Alföldi takarékpénztárral szemben)

ahol a legújabb és legfinomabb angol felöltők, öltönyök, fiu- és gyermek-ruhák, nadrág különlegesség stb. állandóan óriási választékban vannak rakáron. A legolcsóbb szabott árak minden darabon láthatók. — Tessék áruaktáram óriási nagyságáról meggyőződni!

Külön angol uriszabóság, nagyválasztékú szövetraktárral

Telefon 10-64.

A címre kérem ügyelni. Piac-u. 19.

(Fiók üzletem nincsen.)

## Kiárusítás!

Átköltözés miatt nagy választék, csoda olcsó árak. — Tessék egy próba vásárlást tenni.

## Pintér Gusztáv

ékszerész és órásnál 299

Piac-u. barakban.

# Ujabb bonyodalom. Montenegró a monarchia ellen.

Már-már úgy látszott, hogy sikerül a béke megteremtése, mikor újabb bonyodalom támadt a Balkánon. A kis Montenegró, ez a liliputi királyság az újabb bonyodalom kezdeményezője.

Komoly sérelmek estek a népjogon — mondják a bécsi táviratok, mert a montenegrói katonák nem engedték kirakodni az osztrák Skodragözt San Giovanni di Medua kikötőjében.

Skutari bombázásánál súlyos sérelmek estek a monarchián. A montenegrói ágyuk nem kimélik az idegen negyedét se. Megsérült az osztrák-magyar konzulátus épülete is, az osztrák árvaház romokba hever, a jezsuita kolostor leégett, a franciskánus kolostor romokban hever, sok osztrák-magyar alattvaló meghalt.

Az újabb eseményekről az alábbi távirataink számolnak be:

**Montenegró megsértette a népjogot.**  
Bécs, márc. 19.

A Monarchia és Montenegró közt nagyon kiélesedett a helyzet. Mint a Zeit és Neues Wiener Tagblatt írják, a népjogon komoly sérelmek estek, mikor San Giovanni di Medua kikötőjében a montenegrói és szerb katonák a Skodra-gözs kirakodását megakadályozták, a hajó parancsnokát és személyzetét pedig halállal fenyegették. Mint a Neue Freie Presse írja, a helyzet Montenegróval annyira kiélesedett, hogy a válság kitörése már a legközelebb időre várható. A diplomáciai körökből vett hírek szerint, Oroszország nem avatkozik be Montenegró és a Monarchia ügyébe, csupán azt köti ki, hogy Djakovát engedjék át Szerbiának. (Honnan tudják Bécsben, hogy Oroszország nem fog beavatkozni?)

**Skutari bombázása.**

Bécs, március 19.

Az ostromlott Skutariából az osztrák-magyar konzul egyik kavaszával jelentést küldött a külügyi hivatalnak, ahová a jelentés 14 napi késéssel érkezett meg, ami azt mutatja, hogy a kavasznak csak nehezen sikerült keresztüljutni az ostromzár vonalán. A konzul arról értesíti a külügyi hivatalt, hogy a montenegróiak nem kimélik az idegen negyedét sem, hanem azt is szakadatlanul bombozzák. Több lövés érte az osztrák-magyar konzulátus épületét is, az osztrák-magyar árvaház romokban hever, a jezsuita kolostor leégett, a franciskánus kolostor pedig összedőlt; több osztrák-magyar alattvalót a montenegrói bombák megöltek. A konzul sürgős és erélyes intézkedést kér.

**Török előnyomulás Csataldzsánál.**

Konstantinápoly, márc. 19.

A török sereg az egész csataldzsai vonalon előnyomult és elfoglalta a bolgár hadállásokat, a középszárny pedig megszállotta Kadikójt és környékét.

**Albánia felosztása.**

Páris, március 19.

Szerbia, Montenegró és Görögország titkos szerződést kötöttek, hogy Albániát egymás közt felosztják.

## APOLLO

mozgó színház  
Piac és Miklós-u. sarok.  
Igazgató: Deési Alfréd.

3 órás műsor! Közkívánatra!  
**A SÁTÁN.**

Színjáték 8 felvonásban.

**A csipkekeverő leány.**

Hollandi vigjáték 2 felv. Főszereplő: Susanne Grandais.

Az előadás kezdete délután 3 órakor fél, este rendes helyárok mellett.

Holnap Pénteken nincs előadás, Szombaton délután 3 órakor fél helyárral a SÁTÁN, csipkekeverő leány. Este rendes helyárok. Kedvezményes jegyek érvényesek.

### Táviratok.

**Parlamenti őrségi parancsnok.**

Budapest, március 19. A parlamenti őrség parancsnokává Csabay Péter nyugalmazott őrnagyot, es. és kir. kamarást nevezték ki, aki már be is mutatkozott Tisza István házelnöknek.

**Elhalt alispán.**

Trencsén, márc. 19. Boross Jusztin alispán, volt szabadalvüparti képviselő, néhai Boross Gábor kereskedelemügyi miniszter testvére, meghalt.

**György király gyilkosa örült.**

Athén, március 19. A királygyilkosságról az alábbi részleteket közli a hivatalos vizsgálat:

György görög király a közönség közt sétált adjutánsával, mikor a merénylő az ellőtte álló csendőr háta mögül rálőtt. Az adjutáns revolvert rántott és le akarta löni a merénylőt, de revolvere nem sült el. Az adjutáns a merénylő után futott, akit két csendőr elfogott. Az adjutáns, aki azt hitte, hogy a király sértetlen maradt, erre visszatért a királyhoz, aki a merénylő színhelyén, az egyik üzlet előtt feküdt eszméletlenül, onnan a katonai kórházba szállították, de még utközben meghalt. A merénylő csak ennyit mondott kihallgatásakor:

— Vannak törvényszékeitek, ott majd beszélni fogok.

Szaloniki, március 19. A király gyilkosának zsebében levelet találtak, melyből arra lehet következtetni, hogy nem épelméjű. A levelet a királyhoz intézte, de az teljesen zavaros. A levelet a gyilkos egy csapszékben írta, ahová a matrózok szoktak járni.

Berlin, márcias 19. A görög követ távirati értesítést kapott Athénből, hogy a király gyilkosa örült.

**Ditrói a színész-egyesület elnöke.**

Budapest, március 19. Az országos színész-egyesület újonnan választott tanácsa ma az egyesület elnökévé Ditrói Mórt, a Vigszínház igazgatóját választotta.

**Osztrák hajó nem köthet ki.**

Cattaro, március 19. San Giovanni di Meduában a napokban egy osztrák szállítóhajó ki akart kötni, de a montenegrói katonák megakadályozták és halállal fenyegették a hajó parancsnokát.

**Közvetlen kávé behozatal.**

## Mindenkit érdekel

hogy a közelgő húsvéti ünnepekre fűszer, csemege, tea, rum, bor, konyak és likőr különlegességeket kizárólag

## Grósz Sándor és Testvére

fűszer nagyáruházában szerezzék be, Csapó-u. 7., kenyérfiac.

Különösen felhívjuk a n. é. közönség figyelmét dusan felszerelt **ma-zsola raktárunkra** 1 kiló korona 1.12, valamint kitűnő aszali, ménesi veres, hegyi és asszu bor különlegességekre a legolcsóbb árakban.

**Közvetlen kávé behozatal.**

## Eladó modern ház.

Varga-kert, Miklós-utca végén, Szoboszlai-ut 4. sz. Van rajta három 5 méteres szoba, 1 nagy konyha 4 méteres, 6 1/2 méteres üveges veranda, 2 szoba, konyha, speiz, 1 szoba, konyha, speiz, egy pince szoba kamarával, 2 sötét pince. Egy udvari szoba, külön mosó konyha, 3 fűszekamra, jó vízű szivattyús kut, 240 négyzetméter veteményes kert, hozzá új épület, új téglá, Eternyk pállával fedve, megvethető csekély pénzzel és fizetése kedvező feltételek mellett történhetik. A telek körül van kerítve. Az összes lakásokba villanyvilágítás bevezetve. A ház cinkezett csatornával van ellátva. 247  
Értekezhetni Markovitsnál, Nap-u. 22

**1 drb. olajfestmény 3 kor.**

**A Budapesti**

**Miniatur Fényképezési Vállalat**  
főköjében, Piac-u. 58. a vármegyeház mellett.

**Hol 12 darab fénykép 60 fillér.**

12 lev. lap saját képével 1 K 50 fill.

Ujdonság! Fénykép bélyegző. Bármily kép után, vagy eredeti felvétel után készitünk fényképes bélyegzőt. Ára felvétellel együtt 6 korona. Felvételek egész napon át, **ünnepek és Vasárnap** is, reggel 8 órától este 9 óráig esz-közlünk. — Borult időben is teljes sikerrel. — Kérjük kirakatunk megtekintését. 187

**1 drb. olajfestmény 3 kor.**

## Gyenes Antal

vizvezeték, csatornázás és központi fűtési vállalata  
DEBRECZEN Miklós-u. 29. Telefon 937.

Készít minden e szakmába vágó munkálatokat, modern fürdőszobákat, angol closetteket, szabadalmazott fagymentes udvari closettet, kagylókat és kifolyó allványokat, központi fűtési berendezéseket, szárító készülőkeket stb. — Bádogos és szerelési munkák javítását és házak évi jókarban tartását a legolcsóbb árban számítom. 151

Megnyitott Megnyitott  
**KOMLÓS GEZA**  
 divatháza  
 Piac-u. 52. Megyeház mellett.

**Női és leány  
 felöltő ujdonságok**

costümök, blusok, pongyolák, remek választékban. Külön gyermekruha és felöltő osztály

Ernyő különlegességek.

**Szolid olcsó árak!**  
 Előzékeny kiszolgálás.  
 Divatlapot ingyen és bérmentve küldök. 284

**Árverési hirdetés.**

A Debreceni Gazdák Bankja Részv.-társ.

**Zálogházában**

Kossuth-u. 11 sz. alatt, a lejárt zálogtárgyak f. év április hó 3-án, délután 3 órakor iparhatósági kiküldött jelenlétében elárvereztetnek.

Debrecen, 1913 március hó 19-én.

251

**Az Igazgatóság.**

Ninos más beszéd tárgya Debreczennek, mint a  
**Budapesti Illatszertár**

olcsó és folytatólagos eladása. Győződjünk meg! Piac-utca 83. sz. alatt.  
 Eladásra kerülnek: 250

Brásai Márv. szapp. 20 fill.	Yes powder nagy 4:20 fill.	Hajerepp mtr . . . . . 26 fill.
Odol nagy üveg . 1:50 "	" kicsi 2:50 "	Sütővas . . . . . 30 "
Valódi Colni viz 1 db 40 "	Kolozsv. ásv. szapp. 56 "	Hajkefe . . . . . 40 "
Dralle Illuzió . . . 2:70 "	Borotva szappan . 10 "	Körömkéfe . . . . . 10 "
Pixavon . . . . . 1:90 "	Kolozsv. rud. olcsoszappan 50 "	Ruhakefe . . . . . 40 "
Kalodont fogorém . 46 "	Ideal parfüm . . . 30 "	Fogkefe . . . . . 20 30 "
Francia szájviz . 1:20 "	Cipő krém . . . . . 12 "	Bajuszfix . . . . . 10 "
Rebekó fogorém nagy 1:20 "	Vindsor szappan . 60 "	Brilantin . . . . . 30 "
Kielhauser szájviz 70 "	Kielhauser szappan 30 "	Bajuszpedró . . . . . 24 "
Dr. Heider szájviz 70 "	Kielhauser Speick szappan 52 "	Doboz tejorém . . 10 "
Egger fogorém . . 56 "	Parfüm 1 üveg . . 30 "	Gyertya 1 csomag . 42 "
Dr. Heider fogorém 30 "	1 tet. naverip. ovszer 2, 4, 5 K	1 db fett powder . 20 "

**Üzlet áthelyezés.**

**BLATTNER GYULA**

épület-, üvegezési-, képkerekezési vállalata

szíves tudomására hozza a n. é. közönségnek, hogy a megyeházal szemben levő (Piac-utca 69.) 1801. év óta fennálló vállalatát :: március havában tetemesen megnagyobbítva ::

**Piac-utca 89. sz. (saját házába)**

Royal szállodával szembe

295

**helyezi át.**

**Haas Lipót**



**Lincleum**

és szövet

**Szőnyegház**

viaszkosvászon,  
 gummiáru gyári fő-  
 raktára

Debreczen, Piacz-utca 58.

Telefon 6-44.

Az országban több fiók raktár.

**Dusan felszerelt raktár**

**minden e szakmába vágó cikkekéből.**

**Olcsó szabott árak.**

Kérem t. vevőközönséget, hogy az új világvárosi mintára  
 berendezett **áruházam** megtekinteni sziveskedjen. ::

